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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Rpmân“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fi), 

rândul cu litere garmond.

Programul.
S ib i iu ,  15 Iunie n.

Spuneam în numărul în care 
am comunicat cetitorilor ziariului 
nostru rezultatul alegerilor pentru 
dietă, în numărul 55, ca va fi contri
buit poate la înfrângerea pe care au 
suferit-o Românii, şi programul parti
dului naţional român, pe care nu 
toţi Românii îl ţin de corespunzător 
împrejurărilor în cari ne aflăm şi 
de realizabil.

Fireşte, că afirmarea aceasta a 
noastră încă va fi contribuit mult 
la izbucnirea insultelor pe cari ni 
le-au adresat în mod cu totul gra
tuit certăreţii dela „L u p t a Ba a 
mai intrat şi sora din Bucovina „Pa
tria '1 în horă (fără să ştie juca) şi 
scrie şi ea, că: „o foaie de dincolo, 
al cărui (!) nume îl retăcem, spre 
cinstea presei de peste munţi, lasă 
să se întrezărească printre şire, că 
programul partidului naţional ar fi 
cauza căderii noastre. Te pomeneşti, 
că de aceea nu vor fi avut linişte 
morţii dela Caransebeş“...

Rău face sora din Cernăuţ, că 
nu spune pe faţă, care e foaia al 
căr ni nume îl retace. Din pricina 
noastră n’are să se ruşineze. Să se 
ruşineze însă de propria ei ignoranţă, 
de faptul, că nu ştie, că ziariul no
stru a fost totdeauna pentru schim
barea programului, deci în contra 
susţinerii lui în compunerea actuală, 
prin urmare e numai consecvent, când 
şi în program caută pricina căderii 
partidului naţional român la alegeri. 
Intru atâta adecă şi în program, că 
nu toţi Românii au putut să între 
în luptele electorale pe faţă, ci mulţi, 
foarte mulţi, au stat la oparte, pen
tru a nu-şi periclita interesele şi esi- 
stenţa, — iar aceasta a fost perdere 
efectivă pentru partidul naţional ro
mân, perdere de voturi.

Lucrul acesta nu-1 spunem a- 
cum întâia dată, şi nu acum ne o- 
cupăm mai întâi cu programul par
tidului naţional român, ci de'nenu

mărate ori am constatat şi motivat 
necesitatea revizuirii şi a modificării 
programului. Făcând aceasta n’am 
desconsiderat însă programul, ci 
l-am respectat şi am cerut şi dela 
alţii să-l respecteze, pănă vor ajunge 
conducătorii să înţeleagă, că revi
zuirea şi modificarea programului e 
întru adevăr necesară, în interesul 
bine priceput al partidului naţional 
român însuşi.

Deşi nu ne-a convenit deci şi nu 
ne convine programul partidului, din 
motivul, că nu toţi putem să-l sub
scriem pe faţă şi să intrăm în lupte 
deschise pentru realisarea lui, noi, 
cei dela ziarul acesta, am dat to
tuşi totdeauna tot sprijinul posibil 
partidului naţional român, când ni 
s’a cerut, şi când nu ni s’a cerut. 
Să spună fruntaşii din cercul elec
toral al Dobrei, dacă puteau ei să 
învingă fără ajutorul nostru atunci, 
când au trimis în dietă pe primul 
deputat naţionalist român ardelean, 
pe dl Dr. Ylad? Să spună preoţii, 
cari ne-au cerut indigetări cu pri
vire la atitudinea lor în faţa alege
rilor de acuma, că ce sfaturi le-am 
dat în scrisori particulare? Ne-am 
purtat deci în modul cel mai co
rect şi mai loial faţă de partidul na
ţional român, al cărui organ de pu
blicitate vine acum şi ne răsplăteşte 
cu insulte serviciile pe cari i le-am 
făcut! Mersi, şi ne va servi de în
văţătură pentru viitor.

Spuneam, că ziarul nostru a 
combătut totdeauna programul parti
dului naţional român, stabilit la anul 
1881, în conferenţa din Sibiiu.

Dăm o probă din cele multe.
Iată ce scria ziarul nostru în 

numărul 137 dela 1891, deci in 
preajma conferenţei naţionale, care 
s’a ţinut în 21 Ianuarie n. 1892 în 
Sibiiu, şi -pe vremea când nu un 
rău Român, ca cel de acuma, ci un 
foarte hin Român era redactorul foii 
acesteia, actualul viceprezident al par
tidului naţional român, dl Nicolae 
Ivan, asesor consistorial în Sibiiu:

„Sunt zece ani, decând parti
dul naţional român prin delegaţii 
săi întruniţi la Sibiiu în conferenţa 
dela 14 Maiu 1881 a acceptat un 
program, care culminează în cele 9 
puncte cardinale, acceptate de con
ferenţa de atunci, şi sancţionate de 
celelalte conferenţe ţinute tot în 
Sibiiu.

Partidul naţional, pe căile per
mise de lege a căutat ca să-şi 
aducă la valoare conclusele luate cu 
atâta însufleţire.

Pănă azi nu i a succes a rea
liza nici un punct die programul 
staverit.

Maghiarii au z is: „Discutăm asu
pra gravaminelor voastre, dar pănă 
ce vă puneţi pe terenul pasivităţii 
şi insistaţi asupra recâştigărei auto
nomiei Transilvaniei, şi pănă ce pri
viţi dualismul ca o formă de guver- 
nament provizor, pănă atunci nu 
stăm de vorbă cu voi“.

Noi, cei dela „Telegraful Ro
mân“, nu am putut consimţi cu în
treg programul, în forma cum s’a 
redactat, ci am fost gata a primi 7 
puncte din program, cari sunt şi 
au fost totdeauna programul ziaru
lui nostru.

In consecinţă nu am putut primi 
nici pasivitatea pe acele baze, pen- 
trucă nu am voit, ca să dăm Ma
ghiarilor o armă atât de puternică, 
şi nici nu ne-a convenit ca să fim 
suspicionaţi, că gravităm în afară 
şi nu recunoaştem statul şi princi
piile depuse în legea fundamentală 
din 1867 art. XII.

Era prea natural ca să se nască 
de aici o scisiune între Români, care 
dealtmintrelea a esistat dela 1869, 
după conferenţa din Mercurea, şi 
tot natural era, ca desbinarea să 
fie spre mare daună a intereselor 
noastre naţionale.

După zece ani, timp ce 1 am 
petrecut în lupte încordate, timp, 
în care Arhiereii noştri au dat do
vezi pipăibile, că le stă mult la 
inimă binele şi prosperarea neamu
lui nostru, după sforţări, cari se pare

că trec peste puterile noastre, e 
bine să luăm firul întrerupt la 1881, 
respective la 1869, şi e timpul ca 
să ne tragem socoteala şi să facem 
bilanţul acţiunei politice aRomânilor.

Subscriem şi azi cu ambe mâ- 
nile cele 7 puncte din programul 
partidului naţional, şi de se cere 
luptăm pentru realisarea lor, cum 
prin fapte eclatante o am dovedit.

Rămâne însă să discutăm asu
pra p. 1 şi 9 din programul parti
dului, staverit la 1881.

Azi Românii şi Maghiarii ştiu, 
că uniunea Transilvaniei cu Unga
ria s’a făcut fără consenzul Româ
nilor, ba chiar în contra protestului 
lor sărbătoresc.

Ei bine, era vorba ca să năzuim 
pe cale legală a insista asupra res- 
taurărei autonomiei Transilvaniei.

Calea cea legală după noi şi 
după tot omul cu mintea sănătoasă 
nu poate fi alta, decât că guver
nul ţârei ungureşti să vină cu un 
proiect de lege, prin care se de
cretează autonomia Transilvaniei şi. 
acel proiect să fie votat de parla
ment.

Putem noi Românii crede, că 
se va afla un guvern unguresc, fie 
azi, fie peste 10, fie peste o sută de 
ani, care să vie şi să depună pe 
masa dietei un atare proiect, şi pu
tem noi crede, că se va afla un par
lament, care să voteze atare lege?

Noi nu numai nu credem, dar 
ştim, că Maghiarii aceasta nu o vor 
face în veci de voie bună, iar când 
i-ai sili să o facă, atunci am ieşit 
din calea legală.

In programele politice sä iau nu
mai acele puncte, cari se pot reális at şt 
realisarea punctului I  din program 
este absolut imposibilă pe cale legală.

Ni se va zice, că programul e 
făcut pentru timpuri mai bune.

Se poate, — concedem şi acea
sta, — dar atunci lupta de azi şi între 
împrejurările de azi este grea, şi nu 
avem nici o şansă de isbândă, ci 
trebue să aşteptăm acele timpuri 
bune.

F0IS0ARĂ.
Arta poporană românească.

(Fine.)
Cflracteristioe pentru satele româneşti 

din Transilvania sunt bisericile de lemn, 
cari slugesc totodată, şi de casă comunală. 
Sunt mioi pătrate la temelie, cu cerdao.

Deasupra intrării li se înalţă de pe oo- 
periş turnul, înalt pănă la 10 sau 15 m., foarte 
subţiratec şi ascuţit. Adeseori deasupra 
celor patru colţuri se află câte un turnu
leţ, în jurul turnului oelui mult mai înalt, 
oare se înalţă foarte sus deasupra olopot- 
niţei. Seamănă ou turnurile gotioe ale 
biserioilor apusene. La miazăzi de Car- 
păţi nu întâlnim astfel de turnuri; dar şi 
aci adeseori biserica şi toate mobilele şi 
uneltele ei sunt de lemn.

Cuele, sfeşnicele, cristelniţa, sunt de 
lemn sau de lut. Păreţii îi spoeso cu var 
şi fac pe el zugrăvituri primitive.

De oarece Românii au foarte minu
nat simţ pentru colori, zugrăvituriL fac 
foarte frumoasă întipăriră pe lângă uşa, 
stâlpii şi grinzile, toate săpate ale bise- 
rioei.

Nu mai puţin te farmecă ţinterimele 
prin oruoi număroase şi adeseori măreţe.

Cruci întâlneşti şi in afară de ţinterime, 
lângă drumuri, pe câmpuri etc.

Le fac din mai multe lemne verti
cale, unite prin alte lemne de-a curmezi
şul, aşa că au dela 20 pănă la 30 de oruoi 
mai mioi. Deasupra pun coperiş şi le zic 
mai ales Troiţe. Se află numai în Româ
nia. Păoat oă nu trăeso mult din pricina 
verelor foarte călduroase şi a ernilor as
pre. Cruoile nu sunt numai săpate, dar 
mai ades şi zugrăvite frumos şi ou iooane 
bine potrivite.

Băieţii înoep a săpa de mici lemnul, 
împodobesc lăzi, tronuri, în cari ţăranoa 
îşi păstrează pânzăturile şi cusăturile Tot 
aşa fao policandrele oe atârnă în mijlooul 
odăii, mai ales dintr’un lemn încovoiat, 
împodobesc de asemenea vasele de lemn 
întrebuinţate la dus şi păstrat apă, lapte, 
rachiu eto., şi păhărele sau oeştile din 
oari beau. Adeseori ţăranul ia o bucată 
de trunchiu de brad şi faoe săpături în 
partea albă de pe din afară, aşa oă ici şi 
oolo se vede inima roşieteoă a lemnului. 
Vasele de lemn obicinuite le ard ou cue 
înferbântate tare, făoând pe ele modele 
simple. Cu mult gust sapă lingurile, dar 
mai ales furoile de tors, aşa de întrebuin
ţate de ţărance. Indatăce nu are altă 
treabă, femeia toaroe. Mergând pe drum, 
stând de vorbă cu o prietenă, aşteptând 
muşterii în piaţă, are mereu furca în brâu 
şi toarce. Furci de aoestea (muzeul din

Bucureşti are câteva sute deosebite una 
de alta) fao şi împodobeso nu numai ţă
ranii, dar mai ales ciobanii, oolo sus de
parte de sate, în timp oe-şi păzesc tur
mele. Lucrează fără modele după tradi
ţie şi închipuire. îşi împodobeso ou ace
eaşi îngrijire şi bâtele; iar ţăranii înfrum- 
seţează poliţele de pe păreţi. Pe astea 
stau sau atârnă de ele talerele, oeştile, 
uroioarele şi oanele.

Multe vase, îndeosebi uroioarele pân
tecoase, dar cu gâtul lung şi îngust sunt 
nesmălţuite; căci vara apa se evaporează 
prin păreţii poroşi şi stă mereu reoe. In 
urcioare aduo ţărancele apă bună de de
parte dela vre-un isvor. Toată olăria cea 
smălţuită şi oeealaltă ese din mâna ţăra
nilor. Primăvara, dacă are lut bun la în
demână, ţăranul faoe olărie, o arde, i se 
strică mai toate, iar ce treoe peste tre
buinţele sale, duce de vinde. Apoi tot 
anul îşi caută de alte de îndeletnioiri. 
Cuptorul în oare arde oalele e foarte 
simplu.

Pac întâi o îngrăditură rotundă de 
nuele, o ung gros ou lut sau cu tenou- 
eală, lasă jos o gaură pe unde să facă 
foo, iar oalele le aşază deasupra parei, 
des şi grămădind prea multe.

Cum s’a spus, de obiceiu se sparg, 
etc. mai mult de jumătate. Dar ţăranul 
nu se uită la asta; căoi munoa nu şi-o 
numără, iar pe lut nu dă bani.

Farfuriile albe nu pot căpăta loo în 
casele ţăranilor, căoi ei ţin la talerele lor 
felurit colorate şi smălţuite.

Dar cea mai însemnată industrie cas
nică rămâne tot ţesătoria. Răsboiul (sta
tivele) e foarte simplu şi ţăranul şi-l face 
el singur. Vara afară, iarna în oasă, ţese 
o femeie din familie. Şi călugăriţele ţes 
mult; iar oălugării sapă lucruri de lemn.

Ţesăturile au mai adus modele sim
ple geometrice, oari seamănă mult ou oele 
din ţările dela miază noapte, îndeosebi ou 
cele din Scandinavia. Dar nu poate fi 
vorba de vre-o înrâurire, căci în Amerioa, 
în Peru şi aiurea, se află astfel de mo
dele, cari vin dela sine din tehnica ţesu
tului şi duo la aceleaşi mostre.

Lăioerele ţărăneşti sunt de obiceiu 
înguste. Alesătura e un model simplu, 
ades aloătuită din romburi şi au pe fond 
desemnuri geometrice sau flori foarte 
tare stilizate. Şi covoarele arată simţul 
colorÍ9tio aşa de desvoltat la poporul ro
mân.

Acelaşi lucru ni-1 arată ouăle sorise 
sau împistrite. Fiecare ţinut are mustrele 
sale deosebite de ouă sorise şi văpsite. 
Mai întâi soriu pe ele ou o „ohişită“ mu
iată în ceară topită tot felui de figuri şi 
modele. Apoi văpseso ouăle şi în sfârşit 
şterg ceara de pe ele cu o oârpă caldă, 
aşa că desemnurile se arată albe pe fond 
oolorat.
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Tot aşa se are lucrul şi cu dua
lismul de azi.

Forma aceasta de stat nu noi 
o am inventat, poate nici Maghiarii, 
pentrucă ei parte mare nici azi nu 
sunt mulţămiţi cu ea.

Cehii de sigur mai puternici ca 
noi, o ar schimba în tot momentul, 
dar nu o pot, căci la susţinerea 
acestei forme de stat trebue că sunt 
angajaţi factori mult mai puternici 
decât ei.

Factorii aceştia desigur nu tre
mură când aud, că Românii au în 
vedere şi schimbarea acestei forme 
de stat, pentrucă ei ştiu de ce dis
pun ei, şi ştiu şi aceea cât de mo
deste sunt puterile noastre.

Ce ne rămâne deci de făcut, 
ca totuşi să luptăm luptă dreaptă, 
loială şi conform cu dorinţele po
porului român de azi, nu cu ale ce
lui ce va urma în timpurile cele 
bune, poate peste o sută de ani, ori 
şi mai târziu?

Nu avem decât sä luăm cele două 
bunde dela ordinea zilei, şi cu preţul 
acesta neînsemnat a succes pe deplin 
înţelegerea şi solidaritatea tuturor Ro
mânilor de sub coroana Sfântului Ste
fan1,1 . . .

Şi ce credeţi, stimaţi cetitor^ 
care a fost răspunsul presei naţio
naliste române de pe atunci la aceste 
înţelepte cuvinte? Acela, că e tră
dare de neam, e faptă mişelească aceea 
pe care o săvârşeşte ziarul nostru, 
atingându-se de programul partidu
lui naţional român! Cine vrea să se 
convingă, cetească „ Iribuna“ de pe 
acelea vremi. Insulte, necuviinţe şi 
batjocuri a încassat deci şi atunci 
ziarul nostru, ca şi acum, dela bine 
educaţii domni dela „Lupta“, şi ca 
şi pe vremea marelui întemeietor 
ai ziarului nostru, Andreiu baron de 
Şagunat când la insistenţele ziaru
lui nostru, ca Românii să accepteze 
politica de activitate în locul pa
sivităţii, tot cu insulte am fost ome
niţi, împreună cu Şaguna, pe care 
bolcaşii de pe atunci încă îl făcuseră 
rău Român, trădător de neam, şi 
vândut Ungurilor. Insultele însă nu 
ne ating pe noi, ci pe cei ce ni le 
adresează, iar batjocurile nu ne vor 
face să încetăm a cere mereu şi în 
viitor, poate chiar cu mai multă in
sistenţă, revisuirea şi modificarea 
programului naţional român, stabi- 
lindu-1 astfel, ca el să fie bun pen
tru noi, dar să nu fie vătămător 
pentru alţii. Cine are cap şi jude
cată sănătoasă ne va înţelege, iar 
dela ceialalţi nu cerem şi nici nu 
aşteptăm să ne înţeleagă.

Pe unele ouă, „muncite*, le văpseso şi 
galben şi tot nu le şterg ceara pusă pe 
alb, ci le mai scriu şi pe galben, apoi le 
pun in roşu şi când şterg ceara rămân ou 
desemnuri albe şi galbene. Ba le pun şi 
în mai multe colori dearândul, înoât au 
desemnuri de mai multe colori.

Mai înainte vreme le vopseau îa fier
turi de felurite plante, având gri je să adune 
la timp frunzele, sau rădăcinile trebui
toare. Acum întrebuinţează vopsele ef- 
tine de anilină, pe oari negustorii ambu
lanţi le dau în schimb pe ouă.

Ceea ce loveşte mai mult ochii din 
arta poporană, portul, se perde din ce în 
ce mai mult în oraşele mari.

Numai femeile tot mai ţin la el; la 
ţeară, bărbaţii şi femeile obioinueso por
turi veohi în zilele de lucru şi în cele de 
sărbătoare, la biserică şi la bâloiu. La 
anumite sărbări, oa nunţi, botezuri etc., 
scot ce au mai bun, adeseori luoruri moş
tenite din moşi strămoşi. Nu arar aceste 
haine au preţ mare. In unele loouri femeile 
şi fetele poartă conoiuri şi salbe grele, de 
galbeni austriaoi de adr şi de bani de ar- 
gint.

Din nefericire negoţul pătrunde şi la 
sate aduoând la îndemâna sătenoelor stambe 
ş i alte stofe eftine. Ca să şi facă un şorţ 
sau un pieptar de moda veohe, le trebue 
luni de zile, iar di» stofe cumpărate şi le 
fac într’o zi două.

C o n d u c ă to r ii. Vorbind despre unele | 
declaraţiuni ale domnului Dr. 1. Maniu, 
făcute în faţă unui redactor dela wLuptau. 
ziariul aradan .Tribuna“ scrie în numărul 
de eri, Marţi, următoarele:

„Mai este un pasaj în intervievul 
dlui Maniu, faţă de oare avem să ne fa
cem reservele noastre. Este pasajul în 
care apără pe conducători de cei oe le 
găsesc vre-o vină în aoeste înfrângeri. Nu 
se poate de sigur lua Dimie din meritul 
guvernului în aoeste înfrângeri. Ele ar 
fi urmat chiar şi atunci, când conducă
torii ar fi fost la culmea chemării lor. 
Dar iarăşi nu poate fi aceasta o dovadă, 
oă nu s’ar fi făcut greşeli şi chiar vine. 
Durere, adevărul este chiar contrarul. S'aw 
făcut şi greşeli şi vine. Greşeli, cari nu era 
iertat să se facă şi cari nu înţelegem de 
ce ar trebui menajate. Ele se ştiu doar 
şi se ounoso, proba e însaş întrebarea pe 
care i-a pus-o dlui Maniu interlocutorul 
său — şi menajându-le producem impre
sia, oă ne apărăm reciproc slăbiciunile. 
De aoi apoi atâtea reputaţii nemeritate şi 
idoli falşi, pe oari singuri ni-i creiăm şi 
oari în momentele deoizătoare lovesc în 
şuştarul plin ou piciorul“.

Va să zică, mai sunt şi alţii, oari oa 
şi noi, au curajul să spună aceea ce ştie 
toată lumea, oă şi conducătorii noştri 
poartă vina pentru înfrângerile suferite 
la alegeri. Sus ou ciomegele, domnilor 
dela .Lupta*, şi daţi-le’n cap şi acestora!

0 pastorală.
Faţă cu atacurile, cari au fost îndreptate în 

timpul din urmă cu multă vehemenţă în contra 1. 
P. S. Sale Mitropolitului-Primat Atanasie din Bucureşti, 
sfântul sinod al bisericei autocefale ortodoxe române, 
care săptămâna trecută şi-a încheiat sesiunea de 
primăvară, a ţinut să-şi spună cuvântul, şi a adre
sat credincioşilor din întregul regat al Komâniei ur
mătoarea pastorală :

Prea cuv'oşilor arhimandriţi şi sta
reţi, prea cucernicilor preoţi şi tuturor 
bineoredinoioşilor oreştini din păzitul de 
Dumnezeu Regat al României, har, paoe 
şi mântuire dela bunul Dumnezeu şi Mân
tuitorul nostru Jaus Oristos, iar dela sme
renia noastră arhiereasoă bine-ouvântare.

Valurile ispitelor oe de oâtăva vreme 
s’au ridicat asupra noastră, ne îngrozesc 
şi ne turbură inimile.

Abia trecuse furtuna care pusese în 
primejdie siguranţa scumpei noastre patrii, 
şi iată acum vrăşmaşii se năpustesc ou 
furie împotriva bisericei, lovind ou mare 
cruzime în capul ei, crezând că se vor 
împlini ouvintele: „Bate-voi păstorul, şi se 
ver risipi oile turmei*.

Dar păstorul cal bun sufletul îşi pune 
pentru oi.

Cei dela cârma bisericii, cu toată 
fúria valurilor, privighează necontenit ca 
să păzească corabia de primejdie şi ou 
multă chibzuinţă cârmueso ca aă o scape 
de valuri primejdioase şi să o ducă la li
man. Vrăjmaşul, ca un leu răonind, caută 
pe cineva să înghită.

Pe de o parte străinii întrebuinţează 
toate mijloacele şi-şi dau multă osteneală 
oa să ne înstrăineze de legea strămoşească, 
iar pe de alta, ou durere trebue să o spu
nem, oă chiar unii dintre ai noştri se fac 
unelte şi servesc interesele străinilor.

Mâhnire ne-au ooprins pentru un 
frate al nostru, care, sub cuvânt că apără 
canoanele, a aruncat anatema asupra oon- 

I fraţilor săi, cari au luorat pentru binele 
I bisericii.

S’au făout societăţi cari să lupte în 
potriva părăsirei portului vechiu. De trei 
ani s’a înfiinţat în Buoureşti Muzeul Na
ţional, unde se pot vedea multe ii minu
nate, împodobite ou ousături, costume, 
apoi olărie, luoruri de lemn soulptat etc

Neapărat silinţele astea şi colecţiile 
bogate dela muzeu lucrează înviorând.

Nespus de folositoare sunt silinţele 
oe-şi dă familia regală şi princiară pentru 
păstrarea portului vechiu. Stăruinţa aoea- 
sta a găsit teren prielnio. La anumite săr- 
bări ale societăţii putem vedea doamne 
îmbrăcate naţional. Dar îa vreme oe în 
oercurile înalte se silesc a păstra portul 
naţional, poporul dela ţeară cade din oe 
în ce mai mult în robia modei.

Cu atât mai îmbucurător luoru este 
deci, oă industria casnică românească pă
strează şi face încă multă artă adevărată 
naţională. Şi chiar dacă ar înoeta oa lu
cru pentru oasă, tot îşi păstrează valoa
rea artistică, lucru oe la alte popoare nu 
se întâmplă.

Ţăranul român, oare oa răsboinio vi
teaz a cucerit, sub conducerea domnito
rului său Carol I-iu, pentru patrie, coroana 
regească, se arată aoum străinătăţii artist 
adevărat prin produsele industriei sale 
oasnioe.

Tot astfel lucrurile gingaşe ale fe- 
I meii române arată simţul adâno artistic

Datu-ş’au seama de ceeaoe face, când 
ştie bine oă doi din actualii membrii ai 
sfântului Sinod au luat parte la hirotonia 
sa şi au ascultat cu multă luare aminte 
mărturisirea sa de credinţă, rugând pe 
Dumnezeu oa ou harul Său să-l întărească 
în toate zilele vieţel sale.

De sigur, câud a rostit anatema îm
potriva tuturor creştinilor, nu i-a treout 
prin minte oă va rosti oând-va cuvântul 
acesta şi împotriva celui ce l-a hirotonit 
şi oare i-a făcut şi cel mai mare bine.

Noi cu toţi am jurat înaintea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor, că vom păzi neş
tirbite învăţăturile bisericii noastre orto
doxe şi vom lupta din răsputeri, ba chiar 
la trebuinţă, ne vom jertfi viaţa pentru 
legea strămoşească. Cum a putut îndrăzni 
să presupue măcar un moment oă ne-am 
abătut din cale şi am călcat jurământul 
nostru, răsturnând temelia aşezământului 
nostru bisericeso?

Ne prinde mirarea oă aoel oare a 
declarat solemn înaintea lui Dumnezeu şi 
a servitorilor săi, oă va păzi pacea şi se 
va supune hotărârilor Sf. Sinod, să vină 
aouma şi să turbure liniştea şi oonştiinţa 
credincioşilor, aruncând învinuiri fără te
mei împotriva Sfântului Sinod, pentru oari 
nu-şi ia răspunderea. Oare mai poate oi- 
neva arunca vina de erezie împotriva 
acelora ou cari a făout pace şi au fost 
în cele mai bune legături frăţeşti până 
mai deunăzi?

Ce noimă pot să aibă ouvintele ace
lor preoţi cari au oăzut în cursă şi cari, 
umblând după lumină, au căzut în rătă
cire? Oare ei nu-şi amintesc de ouvintele 
Sfintei Soripturi: „Ascultaţi de mai marii 
voştri şi vă supuneţi lor, căci vor da seamă 
pentru sufletele voastre“ ? Poate că inten
ţia lor să fi fost bună, căoi doreau să se 
curme mai curând o stare de lucruri oare 
numai bine nu aduoe. Dar atunci pentru 
ce se cere judecata aceluia, pentru care 
au deosebită stimă şi deplină convingere 
că nu este vinovat nioi de erezii, nici de 
alte vinuiri? Singuri declară oi au luat 
informaţii dela alţii şi oă nu au dovezi. 
O asemenea învinuire nu este serioasă. 
Sfântul Sinod nu poate pune temei pe 
asemenea năsoooiri, şi potrivit oan. 134 
Cart., învinuirea de erezie neputându-se 
dovedi, celelalte cad dela sine. De alt
mintrelea este ou neputinţă a se ţinea 
seamă de învinuirile aduse de un membru 
al Sinodului, al cărui trecut n’a fost scu
tit de unele prihăniri foarte grele. Nimeni 
altul din membrii Sfântului Sinod nu îm
părtăşeşte vederile sale şi, potrivit învă
ţăturii Sf. Soripturi, mărturia unuia nu se 
primeşte.

Dar lumea noastră este ou drept cu
vânt alarmată, mai ales oă un olerio in
ferior, neputând fi mutat în capitală, drept 
răzbunare, a publicat mai multe calomnii. 
Indignarea s’a manifestat prin mai multe 
proteste atât din partea preoţilor, cât mai 
ales a d-nelor din starea cea mai înaltă a 
societăţei, care au căutat să asigure pe 
vrednicul Arhipăstor de toată stima şi 
iubirea tuturor oelor oe ţin la legea noa
stră strămoşească.

Poate să fie vorba de erezie, câud 
prin nimic nu se poate dovedi oă s’ar fi 
atins sau călcat vre-un articol al credin
ţei, sau ar fi învăţat îa public o învăţă
tură nouă? Din potrivă, Chiriarhii au dat 
dovezi oă luptă ou bărbăţie, ca nişte ade
văraţi păstori, împotriva celor de alt neam 
cari se încearcă să turbure oonştiinţa creş
tinilor ortodoxi.

ale fiioelor nobile ale acestei ţări lumi
noase, pe oare pănă aoum o ounoştea străi
nătatea numai de pe neîntrecutele tradu
ceri ale Carmen Sylvei.

Gânduri răslete.
Tăria sufletului este credinţa.

>
Speranţa îndulceşte traiul vieţii.

*
Un om oare n’are iubire faţă de a- 

proapele, sau nu poate iubi, aoela nu ştie 
oă trăeşte. ft

Numele oamenilor se leagă de fap
tele lor.

Sărac nu se poate numi un om lip
sit materialiceşte şi ou însuşiri bune; oi 
sgâroitul care nu-şl ştie întrebuinţa bu
nurile lumeşti.

*
Cheia vieţii este fericirea, iar pentru 

a ajuDge la fericire ne trebue calităţi, nu 
defecte.

Vinul şi beuturile spirtuoase, — sub 
forma lor ademenitoare, — multe suflete 
nenorocesc.

Biserica noastră se mândreşte oă 
până astăzi a ţinut şi păstrat ou scum- 
pătate sfântul odor al-învăţăturei creştine, 
aşa precum l-a primit dela sfinţii apostoli 
şi precum au învăţat sfinţii părinţi şi aşa 
precum s’au hotărât în sfintele Sinoade 
cele de a toată lumea.

Strămoşii noştri cu fală s’au luptat 
pentru lege şi ţară, vărsându-şi sângele 
oa nişte adevăraţi martiri, apărând ou 
pieptul şi vitejia lor lumea creştină am;- 
ninţată de necredincioşi.

Dacă cineva ar îndrăzni să facă cea 
mai mică schimbare îtf simbolul credinţei, 
aoela cu drept cuvânt se poate numi ere
tic; dar când noi luptăm pentru binele 
bisericei şi propăşirea naţiunii, învăţând 
dogmele oredinţei aşa cum au învăţat 
sfinţii părinţi, îndrăzneala acelor calom
niatori este prea mare!

Prin legea pentru înfiinţarea Oonsis- 
toriului Superior Bisericesc nu s’a adus 
nioi o vătămare aşezământului fundamen
tal al sfintei noastre biserioi, oăoi ştiut 
este, şi nimenea nu contestă, că ea este 
aşezată pe temelia apostolilor, fiind pia
tra cea din capul unghiului însuşi Domnul 
şi Mântuitorul Nostru Isus Hristos, care 
după făgăduinţa sa este pururea ou noi, 
învăţându-ne şi povăţuindu-ne spre tot 
luoru! prin ucenicii sai, oari suni armaşi 
ai apostolilor şi chivernisitori ai tainelor.

Autoritatea oea mai înaltă biserioeasoă 
în regatul României, potrivit constitu
ţiei, este şi rămâne pentru totdeauna Sfân
tul Sinod. Legea nu a încredinţat consis- 
toriului superior conducerea bisericei, care 
oa şi mai înainte este păstorită de chiri- 
arhi ou ajutorul preoţilor. Sfatul preoţilor 
este absolut trebuitor şi, conform oanoa- 
nelor, prin ei se împărtăşeşte poporului 
învăţământul religios şi ei ne sunt aju
toare preţioase atât în săvârşirea letur- 
ghiilor, cât şi în administraţia biserioeasoă. 
Deşi în trepte mai inferioare, ei sunt păs
torii şi învăţătorii poporului, oari lucrează 
fără preget în împlinirea misiunii lor. 
Trebue dar să li se dea cinstea cuvenită: 
Ţara noastră nu poate să rămâe în urma 
altor naţiun'.

Dacă in privinţa fondului este neîn
trecută, căoi a păstrat învăţătura creştină 
în toată curăţia ei, îa privinţa formii nu 
trebue să lase de dorit. Lumea merge îna
inte şl se ouvine ou toţii să luptăm pen
tru o stare mai bună, oăutând mijloacele 
cele mai nimerite de a îatări poporulîu legea 
strămoşească şi a-1 povăţui pe o cale mai 
bună pentru buna stare sufleteasoă şi tru 
peasoă. Cine turbură biserica pe asemenea 
învinuiri nedrepte este un vrăjmaş al ei, 
oăoi porunca oea mare este a dragostei: 
.Acestea porunoeso vouă, ca să vă iubiţi 
unul pe altul*. Cine nu iubeşte pe aproa
pele, şi pe Dumnezeu ureşte. Cine ureşte 
pe fratele său, nu este ucenic al Mântui
torului. Cine ar crede oă el judecă mai 
bine decât toţi fraţii săi, acela suferă de 
păcatul îngrozitor al mândriei, oare a fă
cut să cadă unii îngeri din slava lor.

Tot mândria şi ne asoultarea au alun- 
zat pe strămoşi din rai, şi a trebuit oa 
Mântuitorul să-şi verse prea curatul său 
sânge pe cruoe, pentru a spăla neamul 
omenesc de vina aoelei greşeli cumplite 
şi a-1 scăpa din ghiarele morţii. Daoâ nu 
s’ar fi îndurat bunul Dumnezeu de noi, 
şl astăzi am fi sub jugul greu al păcatu
lui şi înstrăinaţi de mila şi bunătatea lui 
Dumnezeu. Dar ne-am curăţit, şi avem 
oredinţa nestrămutată, că făcând voia lui, 
ne vom mântui şi ne vom buoura de bu
nătăţile gătite aleşilor săi.

Credinţă, iubire, speranţă, este deviza 
de care se leagă toate faptele nobile.

*
Decât un amic nătărău, mai bine un 

rival deştept.
*

Pentru un sărac insulta cea mai grea 
este mila şi dispreţul arogant ce i-1 aruncă 
bogaţii îngâmfaţi. *

Linguşitorul la fiece atac devine 
sensibil, iar când e demascat, îţi face im
presia unei lipitori.

Viclenia este arma făţarnicului.
*

Nimenea nu poate să pătrundă în 
sufletul copilului, ca mama lui*; deoi fac
torul principal b1 unei educaţii serioase 
este mama.

ft
A spune ferioirea ta unui prietin 

violoan, înseamnă a i te preda legat.
*

Amintirile trecutului, de multeori te 
impresionează mai tare decât prezentul 
sau viitorul. Căoi planurile viitorului sunt 
castele pe nisip, prezentul te preooupă cu 
grijile vieţii, iar în orele libere ţi-apare 
icoana trecutului ou toate bucuriile şi du
rerile lui.

_________  El. Mag.
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Să nu credeţi tot ce se scrie şi se | 
spune, oăei na tente duhurile sunt dels 1 
Dumnezeu: oercr-taţi mai îutâiu, dacă ia 
umbra acestor învinuiri nu se ascunde pa
tima răzbunării. Sfânta soriptură ne învaţă 
să nu răsplătim răul ou rău, oi să ne 
îngrădim cu duhul răbdării şi al temerii 
de Dumnezeu. A mea este răsplătirea Eu 
voiu răsplăti, zice Domnul. Fiecare va primi 
răsplată la judecata cea de apoi, când va 
da seama de ceea-ce a lucrat.

Harul Domnului Nostru Isus Cristos 
şi dragostea lui Dumnezeu şi Tatăl şi îm
părtăşirea Sf. Duh să fie eu voi ou toţi. 

f  Athanasie, Mitropolit Primat, 
f  Pimen, Mitropolitul Moldovei şi 

Sucevei.
j  Ghenadie, Episoopul Râmnicului 

Noului Severin.
I  Diomsie Episoopul Buzăului, 
f  Conon, Episoopul Huşilor.
-j- Gherasim, Episoopul Argeşului, 
f  Nifon, Episoopul Dunărei de Jos, 
f  Arhiereul Valemn Râmnioeanu. 
f  Athiereul Oalistrat Bârlădeanu. 
j  Arhiereul Meletie Constanţeanu. 
j- Arhiereul Calist Botoşeneanu. 
ţ Arhiereul Sofronie Craioveanu. 
f  Arhiereul Theodosie Ploeşteanu. 
f  Arhiereul Nioodim Baoaoanu. 
f  Arhiereul Evghenie Piteşteanu.

Programa
examenelor publice dela şcoala civilă de fete 
a „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român* la finea anului şco

lar 1909/1910.
Miercuri în 22 Iunie, a) înainte de 

ameazi: dela 8 —11 ore Religiunea cu ele
vele din toate clasele civile; b) după a- 
meazi: dela 3—5 ore Clasa I civilă, din 
studiile: Limba română, Aritmetioă şi Geo
metrie.

Joi în 23 Iunie, a) înainte de ameazi: 
dela 9—11 ore Clasa III civilă, din stu
diile: Geografie şi Limba maghiară; b) după 
atneszi: dela 3—5 ore Clasa II civilă, din 
studiile: Limba maghiară şi Limba ger
mană.

Vineri în 24 Iunie, a) înainte de a- 
meazi: dela 8 —11 ore Clasa IV oivilă, din 
studiile: Limba română, Fizică şi Limba 
maghiară; b) după ameazi: dela 3—5 ore 
Muzica instrumentală (piano, violină) ou 
elevele din clasa I, II şi III civilă.

Sâmbătă în 25 Iunie, a) înainte de 
ameazi: dela 9—11 ore Muzica vocală şi 
instrumentală (piano, violină) ou elevele 
din olasa IV civ. şi Cursul complementar.

Marţi în 28 Iunie, a) înainte de a- 
miazi: dela 11—12 ore înoheierea solemnă 
a anului şoolar şi distribuirea atestatelor.

Lucrurile de mână, de caligrafie şi 
desemn, sunt expuse în decursul exame
nelor într’una din şalele institutului.

Direcţiunea.

Programa examenelor
la şcoalele medii gr.-or. române din Brassó 
(Braşov) acum, la finea anului şcolar 1909/10 

e următoarea:
A) Examenul oral de maturitate la 

gimnaziu se va ţinea în zilele de 8/21— 
12/25 Iunie în sala festivă a şooalei.

B) Examenele private (particulare) se 
vor ţinea în zilele de 14—18 Iunie v.

C) Examenul public de gimnastică se 
va ţinea în curtea de gimnastică (intrarea 
din strada băilor de aburi) în 13/26 Iuniu, 
la 5 ore p. m. La oaz de timp nefavorabil 
în ziua următoare.

D) Examenele publice de încheiere 
se vor ţin ea: Vineri şi Sâmbătă în 25 şi 
26 luniu v. după următoarea programă:

I. La gimnaziu.
Vineri în 25 Iunie v.

Oara: Clasa J Obiectul: Profesorul:
7 7 ,-8 VII Matematica A. Ciortea

8 -8 7 , Fizica A. Ciortea
8 7 ,-9 VI Istoria natúr. Dum. Lupan

9 -9 7 , şş Româna A. Banciu
9V3—10 V Istoria I. Petrovici

10-1C7, »1 Germana Dr. A. Bogdan
1 0 7 , - 1 1 IV Latina N. Sulica

1 1 - 1 1 7 ,
1 1 7 , - 1 2

» Maghiara 
Dcclamaţiune 
Coruri yocale

Dr. I. Bunea

2 7 , - 3
8 -3 7 ,

III Religia Dr. N. Stinghe
IV Istoria G. Văt&şan

3 7 ,-4 11 Geografia G. Vătăşan
4 -4 7 , rt Istoria nat. D. Lupan

4 7 ,-5 i Româna V. Neguţ
5 57, J7 Geografia D. Lupan

II. La şcoala reală.
Sâmbătă în 26 Iunie v.

7 7 ,-8 IV reală Religia Dr. St. Stinghe
8 - 8 7 , 11 Germana Dr. C. Lacea

81',—9 iii Y)
Maghiara N. Bogdan

9 -9 7 , 11 11 Franceza Dr. C. Lacea
9 7 ,-1 0 11 11 Româna N. Bogdan

1 0- 1 0 7 , ti }Ş Aritmetica T. L. Blaga
1 0 7 7 — 1 1 I Geometria P. Percea

1 1 - 1 1 7 , ti Geografia G. Vătăşan

E) încheierea solemnă a anului şoo
lar se va face Duminecă în 27 Iudío v. în 
sala festivă la oarele 10 şl 1/2, dupăce şcoa
lele vor fi asistat in corpore la serviciul 
divin în biserica Sf. Nioolae din Soheiu.

După înoheierea festivă a anului şco
lar se vor distribui între şcolari, (prin dnii 
profesori de clasă în localele de clasă) te- 
stimoniile şi anuarul şooalei.

Participarea la examene şi la înohe
ierea anului este obligătoare pentru toţi 
şcolarii. Absenţii nu vor primi testimoniu 
şi anuar şi vor fi deosebit pedepsiţi.

B r a s s ó  (Braşov), în 22 Maiu, 1910.
Direcţiunea şcoalelor medii gr. or. române.

NOUTĂŢI.
încheierea festivă a anului şco

lar la seminarul arhidiecezan „An- 
dreian“ se va face în 5/18 Iuniu a. 
c. la 10 ore a. m. în sala pentru fe
stivităţi a institutului, premergând 
serviciul divin de mulţămită ce se 
va celebra în biserica catedrală.

«i
Aniversare. Arhiducele moştenitor 

Francisc Ferdinand şi soţia sa principesa 
Sofia Hohenberg îşi serbează la 1 Iulie a. c. 
aniversarea de zece ani a căsătoriei lor. 
Căsătoria moştenitorului de tron cu con
tesa Sofia Chotek s’a făcut în Boemia, în 
capela castelului dela Reichstädt. Contesa 
a primit rangul de principesă ou numele 
Hohenberg, iar mai târziu şi titlul de al
teţă. Din oăsătoria lor s’au născut trei 
cop ii: prinoipesa Sofia (născută în 1901), 
şi principii Maximilian (d. în 1902) şi Er
nest (n. în 1904).

Jnbileu. La serbarea de 25 ani de 
existenţă a cercului oetăţenilor unguri si- 
bieni a fost invitat şi a partioipat un pu- 
blio număros şi ales. Jubileul s’a ţinut 
Dumineoă. S’a început la orele 11 a. m. 
cu o festivitate oomemorativă în sala de 
gimnastică a gimnaziului de stat, fiind de 
faţă Exoelenţa Sa dl oomandant de corp 
Gaudernak ou ofiţerii superiori, d n ii: co
rniţele suprem Walbaum, primarul Dörr, 
P. O. Sa Dr. Eusebiu R. Roşea, protosin- 
oel şi director seminarial, preotul catolio 
prinoipele Hohenlohe ş. a. Vorbirea fes
tivă a ţinut-o dl Kárpáthy, schiţând istoricul 
cercului înfiinţat în 1885. Serbarea s’a 
terminat la 12 ore ou executarea unei 
cântări patriotioe. După amiaz s’a întru
nit adunarea generală anuală a oeroului, 
iar sara s’a dat un banchet, unde presi- 
dentul, dl Zâgoni, a rostit o vorbire, în 
oare şi-a exprimat dorinţa, ca societatea 
aceasta să existe şi să luoreze condusă 
totdeauna de ideile lui Stefan Széchenyi.

•
Şcolar. La şcoala elementară de fete 

a Reuniunii femeilor române din Sibiju 
esamenele anuale se ţin Sâmbătă, în 5/18* 
Iuniu a. o. ou următoarea programă: Dela
8— 8 şi jum. esamen din religiune. Dela 
8Y2 —9 esamen din limba română. Dela
9 — 9ya esamen din limba maghiară. Dela
9’/2—lO esamen din oomput. Dela 10—lCP/a 
esamen din limba germană. Dela 10%—11 
esamen din geografie. Dela 11 — 12 cân
tări, deolamări şi înoheierea sărbătorească 
a anului şoolar. Sunt poftiţi la aceste esa- 
mene toţi amioii şooalei noastre româ
neşti. Direcţiunea.*

Hymen. Dşoara Valeria Cliiuşdea şi 
domnul Valeriu Hanga. îşi anunţă oăsăto
ria care se va celebra Luni, 7/20 Iunie 
1910 la orele 5 după ameazi în biserioa 
română gr. or. din Şinoa nouă.

*
Bilete nonă de bancă. Banca Na

ţională a României a pus la 1/14 Iunie în 
oiroulaţie bilete nouă de bancă. Biletele 
sunt de o sută şi de 20 de lei şi se dis
ting prin desemnuri ou motive naţionale. 

*
Şcoala de înotat a regimentului nos

tru de infanterie nr. 31 s’a redesohis zi
lele acestea. In fiecare săptămână va 
cânta de mai multeori muzica militară în
tre orele 10 şi 12. Zilele de muzică vor 
fi anunţate de timpuriu.

Respândirea limbilor. Intre toate 
limbile oea chinezeasoă este vorbită de 
cei mai mulţi oameni. Insă de şi o folo
sesc 400 de milioane de oameni, totuşi 
nu se poate considera oa o limbă a lumii, 
pentru că nu este înţeleasă decât în China. 
Limba engleză o vorbesc numai 100 de 
milioane de oameni, dar aceştia sunt res- 
pândiţi în toată lumea. După engleză ur
mează limba germană, oare SDun datele cele 
mai nouă, este folosită de 85 de milioane 
de oameni; limba franceză o vorbesc 41 
milioane, cea spaniolă 30 de milioane.

*

Moştenitorul tronului Turciei cu |
suita sa face o călătorie prin câteva oa- | 
pitale europene. A fost pană acum la 1 
Viena, Budapesta, Belgrad, Sofia. Prin
oipele moştenitor, lusuf Izzedin, a fost pri
mit pretutindeni cu ovaţiuni.

*
Sporirea liste i civile. Din Berlin

se scrie, că parlamentul a primit în a 
doua cetire proiectul privitor la sporirea 
listei civile a împăratului Germaniei. Au 
votat oontra democraţii şi socialiştii.

*
Ziarist turc asasinat. Ahmed Sa-

mim, redaotorul-şef al unui ziar oposiţio- 
nal, oare oritioa aspru partidul tinăr turc, 
a fost omorât îu Stambul ou câteva fo
curi de revolver. Ucigaşul, oare îl ata
case pe la spate, s’a făcut nevăzut. In
Constantinopole se orede, că uoiderea lui 
Samim este un asasinat politio.

*
Iaurd. De ce sunt Bulgarii un neam 

atât de sănătos şi mult mai trainic ca 
alte popoare? Ni-o spune profesorul rus 
de medicină Drul Mecinicov din Peters
burg. Bulgarii consumă mult iaurd, un 
fel de lapte acru pregătit din lapte de 
oaie după o reţetă specială, oare este un 
seoret bulgăresc, laurdul are — zice Me
cinicov — facultatea, oă distruge toate 
microorganismele ce se aşază în intesti
nul gros, de unde provin prin infioiarea 
întregului organism oele mai multe boale. 
După oum aflăm, în Restaurantul Brote din 
loc se află zilnic iaurd veritabil proaspăt, 
brânză de Brăila şi lapte bătut de oaie. Se 
trimite la dorinţă şi la domiciliu 

»
A p en d ic ita  e b oa lă  c o n ta g io a să ,

este ştirea senzaţională oomunicată din 
Londra. Drul Donald Hood scrie într’o. 
revistă medicală, oă boala aceasta e pro
dusă de microbi, şi se face din ce în ce 
mai primejdioasă şi mai deasă, decât era 
bună oară înainte ou 15 ani.

*
Şcoală de anarhişti. Locuitorii unui 

sat din apropierea Baroelonei au înoun- 
jurat şooala satului, sub ouvânt oă în
văţătorii învaţă pe copii teorii anarhiste, 
învăţătorii ameninţaţi au tras focuri asu
pra mulţimei şi au ţinut-o la distanţă 
pănă la sosirea oamenilor poliţiei. In in
teriorul şcolii s’a făcut apoi o perohiziţie 
şi s’au găsit bombe şi diverse planuri 
ale oraşului Baroelona. învăţătorii au 
fost arestaţi. «

Pentru Rothschild. Fraţii Rothschild 
din Paris au moştenit de curând o avere 
de şapte milioane de franci. Un mare ca
pitalist adeoă a murit în Mentone fără 
moştenitori; iar prin testament şi-a lăsat 
toată averea aoestor fraţi, „pentruoă au 
ştiut să deslege cu multă isteţime toate 
afacerile ce li s’au înoredinţat*.

*
La fondul steagului „Reuniunii me

seriaşilor români sibieni“, au mai dăruit: 
Alexandru Şimon, looot. o. şi r., 20 bani; 
Ilie Măgian, praot. oul. tip,, 30 bani; Ni- 
colae Bordea, cismar, 20 bani; Nioolae 
Popovioi, şeful Bunilor templieri 25 bani; 
Alexandru Marele, oalfă de prăv., Deme- 
triu Opriş, funcţ. la „Transilvania“, Dr. 
Victor Raion, când. de adv., câte 20 bani 
şi Vio. Tordăşianu prezident, 10 bani.

La „Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu“ au fost 
primiţi următorii membri ordinari, însorişi 
ou prilejul sărbării pomilor din Mag şi 
anume: George Miha şi Vasile Părăianu, 
învăţători; Nioolae A. Oana, poliţai, Savu 
Sasu, vioe-primar, Stefan Sasu Diţu, pri
mar, Nioolae Taroea Prinţu, proprietar, 
toţi din Mag; loan Câmpianu, vice-notar 
în Săoel; loan Danou, învăţător, loan Iri- 
mie şi Moise Munteanu, ambii economi şi 
toţi din Amnaş, iar membra pe viaţă cu 
taxa de 80 oor. plătită advocatul Dr. Ni
oolae Petra din Sălişte.

*
Casă proprie pe sama Reuniunii 

române agricole sibiene. Cu prilejul săr
bării pomilor din Mag, oonstatâudu-se ma
rea necesitate de a se aovira pe sama Reu
niunii noastre agricole sibiene o casă pro
prie şi în legătură ou ea o grădină pen
tru experimente şi ou supraedifioatele eco
nomice, s’a pus temeiu la un fond ou a- 
oeastă menire, la oare au dăruit: învăţătorii 
George Miha şi Vasile Părăianu din Mag, 
câte 2 cor.; parohii Alexandru Vlad din 
Mag şi loan Predovioi din Amnaş, învă- 
ţătoriul Nioolae Bembea din Sibiel, prim- 
pretorul Petru Dragits din Sălişte şi se
cretarul Vie. Tordăşianu, câte 1 coroană. 
Pentru acest început generos, în speranţa, 
că marele public al nostru va jertfi şi el 
ou cât de puţin în scopul ajungerii sco
pului măreţ, aduce sincere mulţumite: Co
mitetul Reuniunii.

Planul (le învăţământ. Cetim 
în „Biserica şi Şcoala“ din Arad, 
primită astăzi, următoarele: „Gu
vernul a dificultat planul de învă
ţământ pentru şcoalele poporale con
fesionale, elaborat în conformitate 
cu art. de lege XXVII 1907. Ur
marea acestei dificultări este, că co
munele bisericeşti avizate la ajutor 
de stat sunt împedecate dela obţi
nerea ajutorului de stat, în lipsa 
planului de învăţământ acceptat şi 
de guvern. I. P. S. S. Dl Metropo
lit a însărcinat pe părintele proto- 
sincel Ciorogariu să convoace de ur
genţă comisiunea anchetară, care 
va avea să înainteze şi instrucţia 
didactică. Părintele Ciorogariu a 
convocat ancheta la Arad pe 18 Iu
nie, 1 Iulie“.

»

Statele şi mişcarea împotriva al
coolismului. Eată sumele, ou oare sta
tele sprijineso mişcarea produsă împotriva 
băuturilor spirtuoase: Svedia îu 1910 a 
votat 200 de mii ooroane pentru sooietă- 
ţile antialooolioe; din suma aceasta ordi- 
dul bunilor Templieri primeşte 142 de mii. 
Norvegia a votat pentru acest soop 16 
mii, Danemarca 24 de mii, Finnlanda 40 
de mii, Elveţia 140 de mii, Germania 12 
mii de ooroane. Austro-Ungaria n’a vo
tat pentru societăţile antialooolioe nici un 
ban — pănă acum. #

Taina poştei. Iu faţa unui oficiu 
poştal din suburbiul Hernals al Vienei se 
adunase în zilele acestea multă lume. Din 
trăsura poşte1', gata de plecare, se auzea 
un glas de oopil strigând într’una: „Mamă! 
Mamă!“ Oamenii adunaţi, ascultând glasul 
plângător din mijlocul pachetelor, se în
trebau curioşi, ce să fie ? Unii zioeau una, 
alţii souneau alta ; însă la urmă ou toţii 
erau de părere, că fiinţa aceea omenească, 
închisă acolo, are să se îneoe în lipsă de 
aer, dacă nu va fi imediat liberată. Câţiva 
mai curajoşi au intrat la poştă şi au cerut 
să se faoă îndată cercetare în trăsura poş
tei, de unde răsuna glasul: „Mamă, mamă!“ 
Funcţionarii la început nu voiră să as- 
oulte; dar văzând oă publicul devine tot 
mai numeros şi mai ameninţător, au cău
tat şi au desohis pachetul cu pricina, şi 
au găsit un papagal, stând liniştit în 00- 
livie şi strigând: Mamă, mamă!

Petrecere în Deva. Se va ţinea o 
petrecere de vară a elevilor şooalei gr.- 
or. române din Deva, a doua zi de Ro- 
salii, in 7/20 Iuniu 1910 în „Grădina verde“ 
din Deva. Inoeputul la 6 ore seara. Pre
ţul de intrare: De persoană 1 oor., de fa
milie 2 oor. Venitul curat e destinat 
fondului sfintelor Paşti. Suprasolvirile 
se primesc cu mulţămită şi se vor publioa.

Moartea lui Napoleon IV.
Preotul Roussrt, după o şedere de 20 

de ani în Africa sudică, s’a întors de ou- 
rând să-şi vadă părinţii în Franţa. Acest 
preot, petrecând mai luDg timp în ţara 
Zuluşilor, dă o descriere, necunoscută încă 
în amănunte, asupra morţii prinţului im
perial Ludovic Napoleon,' ucis în expediţiu- 
nea afrioană a englezilor. In 1 Iunie 1879, 
spune Rousset după ştirile auzite din gura 
Zuluşilor, ofiţerul englez Caroy însoţit de 
puţini soldaţi călăreţi au făout o recunoaş
tere, la oare s’a ataşat şi prinoipele. După 
un marş de câteva ceasuri soldaţii s’au 
odihnit la un părău. Când erau să plece 
îndărăt, s’au ivit deodată dintr’o porum- 
bişte 50 de Zuluşi, cari au năvălit urlând 
şi s?ârlind lănoile asupra soldaţilor. Lo
cotenentul Caroy, în laşitatea sa, a stri
g a t: „Cine poate, la sănătoasa!* şi a fugit, 
fără să se mai intereseze de oamenii săi. 
Mai târziu aoest ofiţer a fost osândit de 
tribunalul militar şi a murit nebun. Prin
oipele avea un oal sperios şi nu-1 putea 
încăleca. Văzând că soldaţii sunt departe, 
şi-a scos revolverul şi sabia. A reuşit siă 
rănească pe oâţiva duşmani. Insă, în faţa 
numeroaselor lănci arunoate într’ânsul, n’a 
mai putut resista, şi a oăzut străpuns. In 
dimineaţa următoare medicii au găsit în 
oorpul său 18 rane şi fiecare rană era 
mortală. Zuluşii, aflând pe cine au omo
rât, au rămas foarte mâhniţi. Ei orezuseră, 
oă au de luoru ou un ofiţer englez şi nu 
cu un prinoipe francez, oăruia ei nu-i pur
tau duşmănie. Unul din războinioiii afri
cani a luat asupra sa de bună voie saroina 
de a griji în toată viaţa sa de mormântul 
principelui Napoleon, ca să-şi dovedeasoă 
părerea de rău pentru greşala făcută.
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C O N C U R S .
Prin conclusele sinodale nr. 29 

din sesiunea anului 1909 şi 69 din 
sesiunea anului 1910 s’a decretat 
înfiinţarea unui post de coreferent 
şcolar cu cualificaţiune academică.

Pentru ocuparea acelui post se 
publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în ziarul 
arhidiecezan „Telegraful Român“.

Salarul împreunat cu postul din 
nou sistemizat se va statori în mod 
corăspunzător prin consistorul arhi
diecezan.

Cererile să fie înaintate la con
sistorul arhidiecezan în terminul nor
mal, instruite cu următoarele docu
mente, toate în original:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate.
3. Documente despre cualifi- 

caţiunea superioară academică.
4. Alte eventuale documente 

recomandătoare.
S i b i i u ,  din şedinţa plenară, 

ţinută la 31 Maiu 1910.
Consistorul arhidiecezan.

Nr. 329/910. [186] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţă

tor la şooala confesională din comuna 
GrUSU, traotul Mercurei, prin aceasta se es- 
orie concurs ou termin de 30 zile dela 
prima publioare în „Tel. Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 600 oor. din repartiţie, ovartir 
şi lemne.

Doritorii de a ocupa acest post au 
să-şi aştearnă suplicile lor de concurs in
struite conform normelor în vigoare sub
semnatului ofioiu în terminul sus indicat.

M e ro u r e e ,  8 Maiu 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. orient, al 

traotului Mercurea în conţelegere ou co
mitetul parohia).

A vr . S . P e c u r a r iu
protopresbiter.

Nr. 203/1910. [191] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învă 

ţător la şooala gr. or. rom. din Brateiu, 
prin aoeasta se publică concurs ou termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Tel. 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt dela comuna bisericească 330 
oor. la salar fundamental, cuartir în edi- 
fioiul şooalei şi folosirea unui pătrar de 
jugăr grădină, iar pentru restul la salarul 
fundamental pănă la 600 cor. resp. 1000 
oor. se va cere întregire dela stat preoum 
şi cuinquenalele legale.

Alesul Învăţător va fi îndatorat afară 
de instruoţiunea în şcoală, a instrua tine
rimea în cântările bisericeşti şi a cânta 
cu aceştia la sfânta liturgie în Dumineci 
şi sărbători fără altă remuneraţie.

B r a t e i u ,  la 26 Aprilie 1910.

loan Muntean
not.

Sever Cheţian
par. prez. com. par.

Văzut: Mediaş, la 28 Aprilie 1910. 
Ofioiul protopresbiteral:

R o m u l M ircea
protopop.

Aviz!
Numai acela e Săpun Schicht 
veritabil, care poartă  num ele

Schicht*
şi m arca căprioarei.

(190 b) 1—5

Medic rom ân în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni în Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 33-:—

Folosiţi st. Dnă
CREMÄ-MARGIT

a lu i Földes
pentru a transforma faţa Dtră în curat, 

vioi şi atrăgător.
Crema Margit a lui Földes mijlocul predi

lect de frumseţâ al celor mai renumite dame 
e răspândit în întreaga lume.

Efectul admirabil constă în fericita com
poziţie a acestui mijloc, care imediat curăţă 
pielea şi efectul se observă peste câteva oare.

Fiindcă Crema Margit a lui Földes se imi- 
tează şi falsifică în multe părţi, să se aceep- 
teze numai în cutii provăzute cu marca de 
apărare originală, căci fabricantul garantează 
numai pentru mijloacele sale.

Crema Margit a lui Földes e un mijloc cu 
totul nestricăeios, neunsuroasă şi cbemic-curată.

Aceeaşi delătură repede şi sigur necură
ţenii de piele, pete de soare, bubiţe, pete de 
ficat, sgrăbunţe ş. a. Nu numai pentru pielea 
feţii, ci şi pentru cultivarea şi înfrumseţarea 
gâtului, umerilor şi mânilor are efect.

Tigaie mare 2 cor., tigaie mică 1 cor. în 
toate farmaciile şi drogeriile. (îos) 4—7

Trimitere cu porto la fabricantul

Clemens  de Földes ,  farmacist, Arad.
Se găseşte: în Sibiiu la farmaciile: Guido 
Fabritius, Gustav Meitzer sf, Parfüméria Mei
tzer, I. C. Molnár, Carol Morscher, drog., Carol 
Müller, Ervin Rummel, Pissel şi Schmidt. In 
Agnita: Vilhelm Fröhlich. In Sighişoara: A.

W. Lingner. In Mediaş: Iosif Obert.

Nr. 261/1910 [196] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Rîpa-Rt- 

tneţului (ol. 111-8) se esorie concurs re 
peţit ou termin de 30 zile dela prima 
publioare în aojst jurna).

Venitele, ou întregirea prescrisă dela 
stat sunt oele însemnate în coala B.

Cererile de ooncurs se vor înainta 
subsemnatului ofioiu, în terminul sus in
dicat, în oare timp concurenţii, pe lângă 
observarea restrioţiuailor reglementare, 
sunt îndatoraţi a să prezenta în vre o Du
minecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a cânta şi predica resp. celebra.

A l b a - I u l i a ,  9 Mai 1910.
Ofioiul protopresbiteral al traotului 

Alba-Iulia, în conţelegere cu comitetul 
parohiei.

l o a n  T e c u le s c i i
protopresbiter.

Epi l e p s i e .
Cine sufere de epileps'e, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să oeară 
broşura despre aceasta. S9 capătă 
gratuit şi franco prin (231) 52—52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

Dela Librăria arliidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Va/ra luminoasă“ înfiinţat de M. Ss 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

B
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Unde se pot procura

croite cu clic $ lucrate line? Numai la
I  P I T B A B i u

9
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarto  bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 26—52
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Vinuri excelente!
Telefon Nr. 185.

77
77

Excelente vinuri de ]?Ici»es-Magyarâ«l garantat natural 
curate, în sticle.

Vin de masă per litru
Schiller „ „
Risling
Bacator „ „
Vin roşu „
Muscatell „
Tokaj de Somorodin per Va litru

Inclusive darea de consumaţie.
La cum părare m ai m are cu p re ţu ri en gross.

Oferez:

Lemne de fag pentru foc, prima
tăiate şi netăiate.

Leopold Neumann,
(127) 6—26 Strada Cisnădiei 16, str. Bruckenthal 9.

120
filiale

Ghete cu ţug pentru bărbaţi
- • piele ele -vies .. ■ ■— R 7*00] Enorm de ieftin

Ghete cu ţug pentru dame
=  -tivit-axă, d.e piele =

d i a r a l o l l e ,  e l e g a n t e  ş i  r e c T i n o s c u t  d _ e  “b " C L in -ă , e

Marfa noastră de ghete
„TURUL“, fabrică de ghete soc. pe acţii în Timişoara.

Depozit general: S J C B IIU , Strada Cisnădiei 20.

Calitate probată!
(146) 7—9

fabricare 
săptămâ

nală 18000 
părechi

Boxcalf pentru bărbaţi 17 19« A A 
pentru excursii în munţi “  ”  " O O

C a ta lo g  g r a tu it  ş i  f r a u c o !

Boxcalf pentru dame 17 10* A A
===== ghete cu şinor------: “  ” ”

Confecţii  ̂
nea cea 

mai solidă. i
Redactor responsabil Teodor V. Păofcţian. Editura fi tiparul tipografiei arbidieoesane.
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